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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
Пар ла мент Із ра і ля ад на га лос на пры няў 
за кон аб свят ка ван ні Дня Пе ра мо гі 9 мая

З ад па вед най за ка на-
даў чай іні цы я ты вай ра ней 
вы сту піў дэ пу тат ад пар тыі 
«Наш дом Із ра іль» Ад эд Фа-
рэ ра. У прэс-служ бе пар тыі 
ад зна чы лі, што, ня гле дзя-
чы на штуч на ство ра ныя 

пе ра шко ды на шля ху пра соў ван ня за ко на пра ек та з бо ку 
прад стаў ні коў не ка то рых пар тый, ён быў пры ня ты ў бес-
прэ цэ дэнт на ка рот кія тэр мі ны — за ча ты ры ме ся цы. Ся род 
асноў ных па ла жэн няў пры ня та га за ко на пра ек та: вы лу чэн не 
ча су ў рас кла дах школ і вай ско вых час цей на вы ву чэн не 
тэ мы пе ра мо гі над фа шыз мам, вы дзя лен не срод каў мяс цо-
вым ор га нам ула ды на ра бо ту па ўша на ван ні па мя ці аб Пе-
ра мо зе. З гэ та га ча су, згод на з за ко нам, 9 мая ў Із ра і лі бу дзе 
ад зна чац ца ўра чыс тым па ся джэн нем кне се та, дзяр жаў най 
цы ры мо ні яй па лі ніі мяс цо ва га ўра да і шэс цем у Іе ру са лі ме. 
Свят ка ван не Дня Пе ра мо гі 9 мая ад па вя дае тра ды цы ям бы-
ло га СССР і ад роз ні ва ец ца ад прак ты кі за ход ніх кра ін, дзе 
раз гром фа шысц кай Гер ма ніі ад зна ча юць 8 мая.

Еў ра пей скі суд пры знаў, 
што кво ты на бе жан цаў спра вяд лі выя

Іск Венг рыі і Сла ва кіі аб не за кон на сці сіс тэ мы квот на 
бе жан цаў вар та ад хі ліць — з та кой за явай вы сту піў прад-
стаў нік Еў ра пей ска га су да. Га вор ка ідзе пра іск 2015 го да, 
ка лі Бу да пешт і Бра ціс ла ва вы сту пі лі су праць аба вяз ко вых 
для кож най кра і ны ЕС квот на пры ём міг ран таў. Паз ней да іх 
да лу чы ла ся Поль шча. Ад нак суд па лі чыў, што на яў ная сіс-
тэ ма «ад па вя дае па стаў ле ным пе рад ёй за да чам» — зні зіць 
ціск на Іта лію і Грэ цыю, якія ўжо не каль кі га доў пры ма юць 
ка ла саль ную коль касць не ле га лаў.

Мі ніст ры пра цы і за ня тас ці кра ін БРІКС 
пры ня лі су мес ную дэк ла ра цыю

Гэ та ад бы ло ся 
па вы ні ках су стрэ чы 
ў го ра дзе Чун цы не 
(КНР). Асноў ны ак-
цэнт зроб ле ны на 
ства рэн ні пра цоў-
ных мес цаў, фар-
ма лі за цыі рын каў 
пра цы і са цы яль най 
аба ро не. Асаб лі вая 
ўва га ў дэк ла ра цыі ўдзе ле на пы тан ню но вых фор маў за-
ня тас ці. Акра мя гэ та га, ад ным з га лоў ных ін стру мен таў 
па ба раць бе з бед нас цю мі ніст ры на зва лі раз віц цё пра-
фе сій ных на вы каў на пра ця гу ўся го жыц ця. Дэк ла ра цыя 
змя шчае па ла жэн ні, якія да ты чац ца са цы яль на га за бес-
пя чэн ня гра ма дзян, у тым лі ку ўцяг ну тых у не стан дарт ныя 
фор мы за ня тас ці. Дэк ла ра цыя бу дзе прад стаў ле на лі да рам 
кра ін БРІКС на са мі це ў го ра дзе Ся мэнь у Кі таі, які прой-
дзе ў ве рас ні.

Бры та нія ад мо віц ца 
ад аў та ма бі ляў на бен зі не і ды зе лі

Вя лі ка бры та нія ўслед за Фран цы яй пла нуе ў мэ тах ба-
раць бы з за брудж ван нем па вет ра з 2040 го да за ба ра ніць 
про даж но вых аў та ма бі ляў, якія пра цу юць на бен зі не або 
ды зель ным па лі ве. Як ска заў мі ністр па спра вах на ва коль-
на га ася род дзя Майкл Гоў, да 2050-га на да ро гах не па він на 
за стац ца ма шын на бен зі не або дыз па лі ве. Бры тан скія ўла-
ды пла ну юць вы дзе ліць 255 міль ё наў фун таў на рас пра цоў-
ку схем, якія па мян ша юць вы кі ды ру ха ві коў на ды зель ным 
па лі ве. Уся го на пра гра мы, на кі ра ва ныя на па ляп шэн не 
якас ці па вет ра, бу дзе вы дат ка ва на 3 млрд фун таў.

ЭЛЕКТ РОН НЫ ПАД РУЧ НІК 
ЦІ ТРА ДЫ ЦЫЙ НЫ?

У Бе ла ру сі не аб ход на ўка ра няць элект рон ныя пад-
руч ні кі без ад мо вы ад дру ка ва ных. Та кое мер ка ван не 
сён ня, ад каз ва ю чы на пы тан ні ра бот ні каў прад пры-
ем ства «Але ся», вы ка за ла мі ністр ін фар ма цыі Лі лія 
АНА НІЧ.

Па ін фар ма цыі БЕЛ ТА, мі ністр азна ё мі ла ся з вы твор час-
цю і асар ты мен там пра дук цыі, якую вы пус кае кам па нія. Яна 
вы ка за ла мер ка ван не, што прад пры ем ству трэ ба больш 
рас круч ваць свой брэнд, які ка рыс та ец ца за слу жа най па-
пу ляр нас цю ў ста рэй ша га па ка лен ня і мо жа быць не менш 
па пу ляр ны ся род ця пе раш няй мо ла дзі. Міністр ад зна чы ла, 
што прад пры ем ства ва ло дае да стат ко вым рэ сурс ным і кад-
ра вым па тэн цы я лам, каб вы ра шаць гэ тае пы тан не.

Раз маў ля ю чы з ка лек ты вам, Лі лія Ана ніч пад ра бяз на 
спы ні ла ся на асноў ных ас пек тах са цы яль на-куль тур най 
па лі ты кі бе ла рус кай дзяр жа вы. Тра ды цый на му мас тац тву, 
на цы я наль на му кі но, тэ ат ру і ін шым сфе рам у Бе ла ру сі 
ўдзя ля ец ца вя лі кая ўва га. Што год на раз віц цё куль ту ры 
на кі роў ва ец ца больш за BYN420 млн. У кра і не рэа лі зу ец ца 
ад па вед ная дзярж пра гра ма.

Што да элект рон ных пад руч ні каў, то Лі лія Ана ніч па ве-
да мі ла, што дня мі спе цы я ліс ты Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 
і На цы я наль на га ін сты ту та аду ка цыі аб мяр коў ва лі перс-
пек ты вы на ву чаль на га кні га вы дан ня. Яна ад зна чы ла, што 
ка ле гі з Мі ніс тэр ства аду ка цыі вы сту па юць за тое, каб не 
ад маў ляц ца ад па пя ро вых пад руч ні каў, да ючы пры гэ тым 
маг чы масць до сту пу да элект рон ных. У Мі нін фар ме та кія 
па ды хо ды па дзя ля юць.

Мі ністр ад зна чы ла, што ў перс пек ты ве ў Бе ла ру сі пе-
ра тва рэн не ў ІT-кра і ну. «Ма ла дое па ка лен не, ця пе раш нія 
школь ні кі бу дуць ра біць гэ тую но вую эка но мі ку. Яны па-
він ны быць на ты з но вы мі тэх на ло гі я мі», — пе ра ка на ная 
яна.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

НА АД ЛЕГ ЛАС ЦІ ЗВАН КА
Заўт ра, 29 лі пе ня, на тра ды цый ных пра мых лі ні ях 
у абл вы кан ка мах і Мін гар вы кан ка ме, якія што ты-
дзень пра хо дзяць па су бо тах з 9.00 да 12.00, на 
зва ро ты і пы тан ні гра ма дзян бу дуць ад каз ваць:

• на мес нік стар шы ні БРЭСЦ КА ГА абл вы кан ка ма СЯР-
КОЎ Мі ха іл Мі ка ла е віч. Тэл. 8 (016) 2213121;

• на мес нік стар шы ні ВІ ЦЕБ СКА ГА абл вы кан ка ма 
МАЦ КЕ ВІЧ Алег Сяр ге е віч. Тэл. 8 (021) 2222222;

• на мес нік стар шы ні ГО МЕЛЬ СКА ГА абл вы кан ка ма 
КА НЮШ КА Анд рэй Ва сі ле віч. Тэл. 8 (023) 2751237;

• пер шы на мес нік стар шы ні ГРО ДЗЕН СКА ГА абл вы-
кан ка ма ЖУК Іван Алей за віч. Тэл. 8 (015) 2735644;

• кі раў нік спраў МА ГІ ЛЁЎ СКА ГА абл вы кан ка ма ВА РО-
НІН Ры гор Аляк санд ра віч. Тэл. 8 (022) 2501869;

• на мес нік стар шы ні МІНСК АГА абл вы кан ка ма СІ РЭН-
КА Вік тар Іва на віч. Тэл. 8 (017) 5004160;

• кі раў нік спраў МІНСК АГА гар вы кан ка ма МА ТЭЛЬ-
СКАЯ Ган на Мар' я наў на. Тэл. 8 (017) 2224444.

Трэ ба ска заць, што пры-
клад на ме сяц та му Аляк-
сандр Лу ка шэн ка пра вёў на-
ра ду з Ад мі ніст ра цы яй Прэ зі-
дэн та, дзе звяр нуў ува гу на 
пе ры я дыч насць вы ня сен ня 
на ўзро вень кі раў ні ка дзяр-
жа вы асоб ных пы тан няў. Так, 
па лі тыч ны «штаб» кі раў ні ка 
дзяр жа вы — гэ та Ад мі ніст-
ра цыя Прэ зі дэн та, эка на-
міч ны — урад, а за бяс пе ку 
ад каз вае Дзяр жаў ны сак ра-
та ры ят Са ве та Бяс пе кі.

— На ту раль на, у гэ тых 
струк тур ра на ці поз на з'яў-
ля юц ца пэў ныя пы тан ні, якія 
трэ ба аб мяр коў ваць, ра шаць 
з Прэ зі дэн там, — за явіў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад-
час уча раш няй на ра ды.

У пер шую чар гу ён звяр-
нуў ся да пы тан няў сіс тэ мы 
ка лек тыў най бяс пе кі ў рам-
ках АДКБ, па коль кі, як вя-
до ма, на ша дзяр жа ва стар-
шын ствуе ця пер у гэ тым 
аб' яд нан ні:

— Заў сё ды ад Бе ла ру сі 
ча ка юць эфек тыў на га стар-
шын ства, і нам трэ ба аб мер-
ка ваць ко рат ка, без умоў на ж, 
пы тан не, як раз ві ва юц ца па-
дзеі па на шым стар шын стве. 
Як мы здзяйс ня ем за яў ле ныя 
кі рун кі дзей нас ці — а та кая 
прак ты ка ў АДКБ ёсць заў-
сё ды: ка лі стар шын ству ю чая 
кра і на за яў ляе пра маг чы-
мыя кі рун кі дзе ян няў пад-
час свай го стар шын ства. І 
га лоў нае — апа гей на ша га 
стар шын ства — се сія Ар га ні-
за цыі Да га во ра аб ка лек тыў-
най бяс пе цы, якая прой дзе 
во сен ню. Та му на гэ тую тэ му 
нам трэ ба звяр нуць пэў ную 
ўва гу.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пра па на ваў аб мер ка ваць і 
ву чэн ні «За хад-2017», якія 
апош нім ча сам не ад на знач-
на трак ту юц ца за ход ні мі СМІ, 
а так са ма не ка то ры мі ін фар-
ма цый ны мі рэ сур са мі на шай 
кра і ны.

— У гэ тай част цы я ха цеў 
бы па чуць неш та но вае, — 
пад крэс ліў кі раў нік кра і-
ны. — Усім усё рас тлу ма чы лі. 
Ву чэн ні ад кры тыя, мы за пра-
ша ем або ўжо за пра сі лі ве лі-
зар ную коль касць на зі раль ні-
каў: пры яз джай це, гля дзі це. 
Яны (ву чэн ні. — Аўт.) но сяць 
аба рон чы ха рак тар, і мы ра-
зам з Ра сій скай Фе дэ ра цы-
яй тра ды цый на іх пра вя дзём. 
Тут мя не ці ка віць толь кі не-
шта но вае, ка лі з'я ві ла ся.

Да лей Прэ зі дэнт звяр нуў 
ува гу на пы тан ні, звязаныя 
з па гра ніч чам.

— Бы ло да ру чэн не Дзярж-
сак ра та ры я ту пра цяг нуць 
пра вер кі Па гра ніч на га ка мі-
тэ та, дзей насць на шых па-
гра ніч ных служ баў па сва іх 
функ цы ях, — зга даў ён. — 
Ча му? Ад каз прос ты: не ле-
галь ная міг ра цыя, кант ра-
бан да, нар ко ты кі і ін шае... На 
жаль, па ток не змян ша ец ца і 
на шы па гра ніч ні кі пра цу юць 
у гэ тай част цы на пру жа на.

У 2019 го дзе ў Бе ла ру сі 
прой дзе маш таб нае спар-

тыў нае ме ра пры ем ства: 
Дру гія Еў ра пей скія гуль ні. 
Без умоў на, важ на, каб яны 
бы лі ар га ні за ва ны так, каб 
пы тан няў у пла не бяс пе кі 
прос та не ўзні ка ла:

— Мы іх год на па він ны 
пра вес ці. Сю ды з'е дзец ца 
ўся Еў ро па, ды і не толь кі. 
Бу дуць жа на зі раль ні кі ў нас 
і з Аме ры кі, і з Азіі, і з Аф ры кі. 
Та му эпі цэнт рам ста но віц ца 
Мінск і мы сур' ёз на па він ны 
да гэ та га рых та вац ца.

Не аб мі нуў кі раў нік дзяр-
жа вы і ап ты мі за цыю сі ла вых 
струк тур:

— Яшчэ раз ха чу прын цы-
по васць гэ та га пы тан ня пад-
крэс ліць. Ві даць, мы ап ты мі-
зу ем ся вось та кім чы нам на 
ўзроў ні Прэ зі дэн та з пэў ным 
ідэа ла гіч ным за бес пя чэн нем 
гэ та га пы тан ня апош ні раз. 
Мы вы зна чым уз ро вень коль-
кас ці, мы вы зна чым за тра ты 
на тыя ці ін шыя кі рун кі, пры-
вя дзём гэ та ў ад па вед насць 
у бя гу чым го дзе. А ў бу ду-
чым пы тан ні ап ты мі за цыі не 
знік нуць, але гэ та ўжо за да ча 
кі раў ні коў ве дам стваў. Усё, 
што яны там сэ ка но мяць, — 
гэ та іх. Мы іх прос та бу дзем 
тры маць на кант ро лі і сты-
му ля ваць да ап ты мі за цыі 
струк тур. Але ўжо не на 
са мым вы со кім уз роў ні і не 

ў машта бах кра і ны, як мы гэ-
та ро бім ця пер.

Ума ца ван не гра мад скай 
бяс пе кі і дыс цып лі ны так са-
ма аб мер ка ва лі пад час на-
ра ды. Тэ ма Ды рэк ты вы №1 
па-ра ней ша му ак ту аль ная 
для Бе ла ру сі.

— Не ма гу ска заць, што 
мы да сяг ну лі вяр шы ні ў гэ-
тым пла не, — ад зна чыў кі-
раў нік дзяр жа вы. — Та му пы-
тан не дыс цып лі ны — пы тан-
не ну мар адзін. Асаб лі ва гэ та 
за ле жыць ад сі ла во га бло ка, 
ад па во дзін ва ен на слу жа чых, 
лю дзей у па го нах.

Так, Аляк сандр Лу ка шэн-
ка пры знаў ся, што рэ гу ляр на 
звяр тае ўва гу мі ніст ра ўнут-
ра ных спраў на на ступ ны 
факт: кур сан ты, ма ла дыя 
ва ен ныя, якія пра хо дзяць 
на ву чан не, мо гуць быць за-
дзей ні ча ны ў па тру лях на 
ву лі цах на шых га ра доў. Та-
кая прак ты ка, на га даў Прэ-
зі дэнт, іс на ва ла ў са вец кія 
ча сы. Та кім чы нам, лю дзі ў 
па го нах змо гуць пры не аб-
ход нас ці ака заць тэр мі но вую 
пад трым ку пра хо жым, кі роў-
цам, ра бот ні кам Дзяр жаў най 
аў та ма біль най ін спек цыі...

— Мы па він ны дэ ман стра-
ваць пе рад людзь мі тое, што 
мы не здар ма ядзім хлеб, — 
паў та рыў кі раў нік дзяр жа вы 
тэ зіс, які ўжо агуч ваў ра ней. — 
Бо мы іс ну ем на іх гро шы. Та му 
гэ та вель мі важ нае пы тан не — 
дзя жур ства ва ен на слу жа чых 
па тру лёў... Ве да е це, ду маю, 
лю дзям спа кай ней, ка лі ва ен-
ны ча ла век на ву лі цы.

Акра мя гэ та га, упэў не ны 
кі раў нік дзяр жа вы, ва ен ны 
ча ла век па вінен зна хо дзіц ца 
ся род лю дзей, а не, на прык-
лад, ся дзець у ка зар ме.

— Ён па ві нен быць ся род 
лю дзей. Ён дзе ля лю дзей 
жы ве і дзе ля лю дзей пра-
цуе, — ар гу мен та ваў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. — Та му 
гэ та вель мі важ ны эле мент. 
І вя лі кая да па мо га і пад-
трым ка Мі ніс тэр ству ўнут ра-
ных спраў. Та му што мі лі цыя 
гра мад скай бяс пе кі — гэ та 
сур' ёз ная пад мо га.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by

ДА БЯС ПЕ КІ — 
СІС ТЭМ НЫ ПА ДЫ ХОД

Прэ зі дэнт пра вёў на ра ду з кі раў ніц твам Дзяр жаў на га сак ра та ры я та Са ве та Бяс пе кі

У тэ му
Уз ро вень зла чын нас ці зні зіў ся

Ста ні слаў ЗАСЬ, дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та Бяс-
пе кі, па ве да міў жур на ліс там, што пад час на ра ды Прэ зі-
дэн ту бы ло да ло жа на і пра вы ні кі ра бо ты сі ла вых і пра ва-
ахоў ных ор га наў за пер шае паў год дзе:

— Трэ ба ад зна чыць, што ўсе дзяр жаў ныя ор га ны га-
ран та ван ня на цы я наль най бяс пе кі ад пра ца ва лі ў штат ным 
рэ жы ме без зні жэн ня эфек тыў нас ці пра фе сій най дзей нас-
ці. Вы ні кі па ўсіх асноў ных кі рун ках дзей нас ці ста ноў чыя. 
Мы ад зна ча ем і зні жэн не зла чын нас ці, зні жэн не колькасці 
за бой стваў, раз бо яў, кра дзя жоў... Менш ста но віц ца ДТЗ і 
па цяр пе лых у ДТЗ, мен шая сё ле та ў па раў на нні з мі ну лым 
го дам коль касць па жа раў і па цяр пе лых лю дзей на па жа рах. 
У нас ад зна ча ец ца па ляп шэн не і ў ахо ве дзяр жаў най мя жы, 
і ў ра бо це мыт ных ор га наў. У прын цы пе, вы ні кі пер ша га паў-
год дзя для пра ва ахоў ных і сі ла вых ор га наў ста ноў чыя.

Дзярж сак ра тар Са ве та Бяс пе кі па ве да міў, што кі раў нік 
дзяр жа вы да ру чыў пра ва ахоў ным ор га нам пра кант ра ля-
ваць шэ раг пы тан няў убо рач най кам па ніі. Асаб лі вая ўва-
га — га тоў нас ці тэх ні кі да ўбор кі, кло па ту пра за ха ва насць 
са бра на га ўра джаю.

Аб мяр коў ва ла ся стар шын ства Бе ла ру сі ў Ар га ні за-
цыі Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы, су мес ныя 
стра тэ гіч ныя ву чэн ні Уз бро е ных Сіл Бе ла ру сі і Ра сіі 
«За хад-2017», уз ро вень бяс пе кі пад час пра вя дзен ня 
Дру гіх Еў ра пей скіх гуль няў, а так са ма ап ты мі за цыя 
сі ла во га бло ка...
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395 БЕ ЛА РУ САЎ 
ПЕ РА АДО ЛЕ ЛІ 

СТА ГА ДО ВЫ РУ БЕЖ
Больш за ўсё доў га жы ха роў — у Ві цеб скай, Гро-
дзен скай і Мін скай аб лас цях. У кож най з іх, па вод ле 
да ных на 1 лі пе ня гэ та га го да, пра жы ва юць па 65 ча-
ла век, якім больш за 100 га доў. У Мін ску та кіх доў-
га жы ха роў — 51 ча ла век, у Брэсц кай воб лас ці — 44, 
у Го мель скай — 59 і ў Ма гі лёў скай — 46.

Так са ма, па вод ле да ных Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль-
най аба ро ны, у Бе ла ру сі на 1 лі пе ня пра жы ва юць 10 082 ве-
тэ ра ны Вя лі кай Ай чын най вай ны (у тым лі ку і ін ва лі ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны). Больш за ўсё іх на ліч ва ец ца 
ў ста лі цы — 2707 ча ла век.

У на шай кра і не на ліч ва ец ца 17 429 бы лых вяз няў фа-
шыз му і 688 ін ва лі даў з дзя цін ства ў вы ні ку ра нен ня, кан ту-
зіі, ка лец тва, звя за ных з ба я вы мі дзе ян ня мі ў пе ры яд вай ны 
або з на ступ ства мі ба я вых дзе ян няў.

Для ўсіх іх, а так са ма адзі но кіх па жы лых лю дзей і ін ва лі-
даў І і ІІ гру пы ў пер шым паў год дзі тра ды цый на бы лі пра ве-
дзе ны аб сле да ван ні ўмоў жыц ця. Пры не аб ход нас ці бы ла 
ака за на да па мо га з ра мон там ква тэр, да моў, гас па дар чых 
па бу доў, уста ноў ле ны па жар ныя апа вя шчаль ні кі, ака за на 
ма тэ ры яль ная да па мо га.

Свят ла на БУСЬ КО. buskо@zvіаzdа.bу
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